



Propuneri/neclarități transmise	Raspunsuri
<p>Clarificare ATR - Fond de Modernizare daca este obligatorie depunerea ATR-ului in etapa de contractare pentru proiectele care prevad crearea de noi capacitati de producere energie electrica in procent de 100% pentru autoconsum [Solicitantul nu doreste sa se racordeze la retea] – in contextul Schemei de ajutor privind sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produse din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare.</p>	<p>Este obligatorie depunerea ATR-ului conform ghidului solicitantului: "Predarea ATR-ului se poate face de la depunerea cererii de finanțare dar nu mai tarziu de 180 zile calendaristice de la depunerea online a SF-ului. În cazul neîncadrării în acest termen se va proceda la rezilierea contractului."</p>
<p>Privind ghidul solicitantului avem urmatoarele intrebari:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. In cazul in care un solicitant are mai multe puncte lucru, respectiv mai multe locatii de consum, poate tine cont de tot consumul la nivel intregii companii atunci cand se realizeaza dimensionarea centralei fotovoltaice? Respectiv se poate realiza o singura centrala fotovoltaica / un singur proiect care sa acopere necesarul de consum pentru toate punctele de lucru (care se afla in locatii diferite) sau este nevoie de cate o centrala fotovoltaica / proiect pentru fiecare punct de consum? 2. In cazul in care se poate realiza o singura centrala fotovoltaica pentru toate punctele de consum cum se aplica mentiunea din ghid cu privire la autoconsum? 3. Se considera autoconsum energia electrica livrata in retea si apoi consumata la punctele de lucru ale Beneficiarului aflat in aceiasi retea de distributie in locatii diferite (punctele de lucru ale societatii)? <p>In ghidul solicitantului la pagina 6 se mentioneaza "Autoconsumul se referă la energia produsă, livrată și utilizată local de către beneficiar și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an a centralei regenerabile finanțate." Conform Ordinului 499/20.10.2023, capitolul VI. Beneficiarii, Art.9.Potentialii beneficiari pot depune mai multe proiecte, doar daca investitiile vizeaza locuri de consum diferite..." De aici putem deduce ca un proiect trebuie depus pe un singur loc de consum, dar conform documentului Cerere de finantare "Fondul Pentru Modernizare - Tranziția către neutralitate climatică, Vers. 1.0 2023, pag 3 la punctul A6.6 Numar puncte de consum vizate de proiectul de investitie , pot fi selectate mai multe locuri de consum la nivelul intregii tari conform judetelor din lista. Avand in vedere ca exista diferente intre cele doua documente mentionate, va rugam sa ne raspundeti la intrebarile de mai sus si eventual sa ne explicati termenul de "consum local".</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Potențialii beneficiari pot depune mai multe proiecte, doar dacă investițiile vizează locuri de consum diferite, cu încadrarea în limita sumei de 20.000.000 euro pe beneficiar" • Autoconsumul se referă la energia produsă, livrată și utilizată de către beneficiar exclusiv pentru activitatea desfășurată conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă (COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11) și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate.
<ol style="list-style-type: none"> 1. Pe afir.ro, la sesiuni active apar și fondurile disponibile pentru această schemă. Sistemul se va închide automat după epuizarea fondurilor sau va rămâne deschis până la 23/11/2023, ora 23:59? 2. Ghidul solicitantului, la grila de evaluare tehnico-economică spune: "Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minimul 50 % din producția de energie produsă prin capacitatea de producție de energie instalată prin proiect". Capacitatea de producție se măsoară în kWp, capacitatea acumulatorilor în Ah, sau kWh. Nu este precizată în ghid modalitatea, cum se compară cele două capacități, de exemplu la un sistem de producție fotovoltaică de 100 kWp care este capacitatea de stocare care poate stoca minim 50% din producție? Lipsește factorul de timp. 	<ol style="list-style-type: none"> 1.Conform ghidului solicitantului sistemul va rămâne deschis până la expirarea datei și orei de închidere a procedurii de ofertare. Conform versiunii 3-2023, Dată și oră deschidere procedură de ofertare concurențială: 20.11.2023 ora 8.00 Dată și oră închidere procedură de ofertare concurențială: 15.12.2023, ora 23.59. 2.Conform versiunii 3 a Ghidului solicitantului la Criteriul 3. Proiectele care vizează și capacitate de stocare este specificat " Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minim energia produsă de capacitatea de producere de energie (la puterea ei nominală) instalată prin proiect timp de 12 minute. Exemplu: pentru a putea primi punctele aferente trebuie ca o capacitate de producere de 1 MW să stocheze 0,2 MWh (reprezentând stocarea energiei produse la puterea nominală a centralei timp de 12 minute)."
<p>Documentatia de achizitie, care trebuie depusa impreuna cu cererea de finantare, se va face cu respectarea Manualului de Achiziții pentru beneficiari privați, publicat pe portalul Afir si a Legii 98/ 2016, privind achizițiile publice? Ghidul solicitantului, publicat in data de 01.11.2023, nu face precizari clare privind modalitatea de lucru pe aceste achizitii.</p>	<p>Nu. Conform Capitolului 7 din Ghidul solicitantului</p>
<ol style="list-style-type: none"> 1.Procedura impune realizarea procedurii de achizitii (inclusiv semnarea contractului) inainte de depunerea cererii de finantare?Am inteles corect? Adresam intrebarea intrucat a pagina 28 apare urmatoarea precizare "Documentele aferente achizitiei vor fi mentionate în cadrul Cererii de finantare la sectiunea E Lista Documentelor, punctul 16 Alte documente si încarcate electronic în platforma electronica AFIR odata cu Cererea de Finantare." 2. Investitia trebuie amplasata la locul de consum, sau poate fi amplasata pe un alt imobil cu alta carte funciara? 3. Ce inseamna "RES" ce apare pe pagina 13 din ghid in partea de jos. 	<ol style="list-style-type: none"> 1. DA 2. Punctul de producere poate fi diferit de punctul de consum, dar " energia produsă, livrată și utilizată de către beneficiar" să fie " exclusiv pentru activitatea desfășurată conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă (COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11) și care reprezintă minimum



<p>4. La pagina 27 din ghid, apare in partea de jos urmatoarea propozitie : "Beneficiarul va întocmi un memoriu tehnic pe baza specificațiilor tehnice din cadrul MJ/SF/CF." Sa intelegem ca acest memoriu trebuie sa faca parte din solicitarea de oferta ?</p> <p>5. La pagina 28 din ghid apare ca "Solicitarea de ofertă" si "Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese" sunt Formulare tipizate intocmite de AFIR ce se regasesc pe site-ul www.afir.info. Dorim sa stim daca ati elaborat aceste documente si daca sunt postate pe site-ul AFIR. Eu nu le-am gasit la rubrica Tipizate.</p>	<p>70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate.” și trebuie să fie același furnizor și operator de energie.</p> <p>3. Renewable Energy Sources</p> <p>4. Cerințele specificate în Memoriu tehnic vor fi considerate că fiind minime. În acest sens orice ofertă prezentată, care se abate de la prevederile cererii de ofertă și a Memoriului Tehnic, va fi luată în considerare numai în măsura în care propunerea tehnică presupune asigurarea unui nivel calitativ superior cerințelor minime obligatorii.</p> <p>5. Formularele model solicitate se găsesc la adresa : https://www.afir.ro/domenii-de-interventie/detalii-si-anexe-schema-energie/</p>
<p>Va rugam sa clarificati un aspect legat de criteriul 3 din Grila de evaluare tehnico economica a Schemei de ajutor privind sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare.</p> <p>La acest criteriu se specifica faptul ca se va acorda punctaj maxim in conditiile in care proiectele prevăd o capacitate de stocare care poate stoca minimul 50% din producția de energie produsă prin capacitatea de producție de energie instalată prin proiect.</p> <p>Va rugam sa clarificati cum se calculeaza capacitatea de stacare a bateriei in functie de capacitatea de productie a instalatiei.</p> <p>Avem in vedere o capacitate instalata de 0,1 MW (100 kW) care produce anual 120.000 kW (120MW). In acest caz ce capacitate de stocare trebuie sa aiba bateria?</p>	<p>Conform versiunii 3 a Ghidului solicitantului la Criteriul 3. Proiectele care vizează și capacitate de stocare este specificat ” Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minim energia produsă de capacitatea de producere de energie (la puterea ei nominală) instalată prin proiect timp de 12 minute.</p> <p>Exemplu: pentru a putea primi punctele aferente trebuie ca o capacitate de producere de 1 MW să stocheze 0,2 MWh (reprezentând stocarea energiei produse la puterea nominală a centralei timp de 12 minute).”</p>
<p>Deoarece, in ghid nu este precizata capacitatea minima instalata, va rugam sa ne comunicati care este minimul de KW acceptat si care este suprafata minima ocupata de investitia propusa.</p> <p>Putem deduce ca minimul instalat sa fie de 0.2 MW, dar in CF se precizeaza ca suprafata minima ocupata cu investitia propusa sa fie de 0.5 ha, suprafata mult prea mare pentru 0.2 MW.</p>	<p>Nu există restricție în ceea ce privește capacitatea minimă instalată și nici suprafața minimă ocupată cu investiția propusă.</p>
<p>1. La depunerea proiectului trebuie sa depunem dosarul de achizitii dar nu se mentioneaza ce procedura de achizitii trebuie mentionata si in special: ce criteriul de adjudecare se aplica, ce durata minima trebuie sa fie pentru primirea ofertelor, ce alte conditii trebuie sa respectam in derularea procedurii;</p> <p>2. Exista un model de plan de afaceri care trebuie respectat?</p> <p>3. Exista un model de analiza cost beneficiu care trebuie respectat?</p> <p>4. Exista o perioada de referinta la care trebuie sa ne raportam pentru calculul consumului?</p> <p>5. Ce se intampla in situatia in care estimam o crestere a consumului de energie – de exemplu o plantatie care inca nu este la maturitate si in fiecare are nevoie de mai multa apa deci mai mult consum de energie pentru irigatii.</p>	<p>1. Conform Cap. 7 din Ghidul Solicitantului, beneficiarul va prezenta dosarul achiziției ce va cuprinde:</p> <ul style="list-style-type: none">- trei oferte conforme;- Solicitarea de ofertă (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info);- Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese(Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info) ;- Decizia de alegere a ofertei câștigătoare;- Oferta tehnică și financiară pentru toți ofertanții;- Prospecte tehnice, documentația tehnică, etc;- Certificatul constatator emis de ONRC al ofertanților. <p>Documentele aferente achiziției vor fi menționate în cadrul Cererii de finanțare la secțiunea E Lista Documentelor, punctul 16 Alte documente și încărcate electronic în platforma electronică AFIR odată cu Cererea de Finanțare.</p> <p>2. Nu există un model prestabilit pentru planul de afaceri. Planul de afaceri trebuie să includă memoriu tehnic propus de ofertant și date privind:</p> <ul style="list-style-type: none">- denumirea solicitantului și dimensiunea întreprinderii;- descrierea proiectului, inclusiv data începerii și a finalizării acestuia;- obiectivele proiectului și rezultatele așteptate;- localizarea proiectului;- bugetul proiectului;- lista costurilor proiectului (eligibile și neeligibile);- valoarea ajutorului de stat solicitat pentru proiect, inclusiv grant euro/MW;- analiza cost beneficiu. <p>3. Nu există un model de analiză cost – beneficiu.</p>



	<p>4. Pentru calculul consumului se iau în calcul facturile de electricitate, pe un an calendaristic anterior depunerii cererii de finanțare, cu consumul în format tabelar. Pentru cazul în care există facturi de la care se poate începe estimarea consumurilor de energie electrică și se preconizează instalarea de noi consumatori de energie electrică la nivelul beneficiarului, consumul de energie electrică va fi evaluat și prezentat drept consum mediu anual prognozat.</p> <p>5. Pentru determinarea procentului de autoconsum se vor verifica consumurile actuale, probate prin facturi din ultimul an calendaristic, care pot face parte integrantă din planul de afaceri.</p> <p>Autoconsumul trebuie să fie de minimum 70% din energia electrică produsă prin capacitatea nou instalată.</p> <p>Autoconsumul se referă la energia produsă, livrată și utilizată local de către beneficiar exclusiv pentru activitatea desfășurată exclusiv conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă (COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11) și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate.</p>
<p>1. In calculul costului per MW(criteriu pentru punctaj) se include si costul bateriei?</p> <p>2. In bugetul proiectului, pentru o investitie mai mica de 1 MW, baza de calcul va fi in kW? (exemplu: vom scrie 60kW? sau 0.06 MW)?</p> <p>3. pentru proiecte ce vizeaza o investitie mai mica de 1 MW, ce elemente de identitate vizuale ale FM trebuiesc folosite?</p> <p>4. In cazul in care 2 proiecte au punctaj egal, care este criteriul de departajare? Se tine cont de regula " primul venit"?</p> <p>5. Va rog sa trimiteti/indicati unde putem gasi un model de "solicitare de oferta", si Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese.</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Da, se includ toate cheltuielile eligibile. 2. Nu. MW 3. Conform Manualului de identitate vizuală. 4. În cazul proiectelor cu același punctaj, departajarea acestora, se face în funcție de valoarea totală a proiectului de investiții - prioritate primesc proiectele cu valoarea cea mai MARE. 5. Formularele model solicitate se găsesc la adresa : https://www.afir.ro/domenii-de-interventie/detalii-si-anexe-schema-energie/
<p>1. Referitor la studiul de fezabilitate. In Ghidul solicitantului, pag. 13, se specifica: "Predarea SF-ului se POATE face online nu mai tarziu de 60 zile calendaristice de la semnarea contractului de finanțare". In Ghidul solicitantului, pag. 22, se specifica: "Studiul de fezabilitate (după caz) Studiul de fezabilitate se va elabora conform prevederilor HG nr. 907/2016 ... " Prezentarea studiului de fezabilitate este sau nu obligatorie pentru toate categoriile de proiecte? In cazul proiectelor care NU implica lucrari constructii (amplasarea sistemului de panouri pe acoperisul unei constructii existente), si nu este necesara obtinerea autorizatiei de construire, este obligatorie prezentarea studiului de fezabilitate? Va rugam specificati situatiile in care nu este necesara prezentarea studiului de fezabilitate.</p> <p>2. Referitor la planul de afaceri, veti prezenta un model pentru acesta, sau e suficienta prezentarea informatiilor prevazute prin Ghidul Solicitantului pag. 13 - Documente necesare la depunerea cererii de finanțare?</p> <p>3. Referitor la Anexa 2 - Grila de verificare a conformității administrative și a eligibilității Litera A - Eligibilitatea solicitantului, punctul b), Secțiunea "se probează prin": Buletinul Procedurilor de Insolvență, Registrul situațiilor de insolvență al Administrației Județene a Finanțelor Publice locale, alte documente specifice, după caz, fiecărei categorii de solicitanți; Va rog specificati daca AFIR realizeaza verificarile, sau este necesar ca solicitantii sa depuna un document anume, si care este acel document?</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. În termen de 60 zile calendaristice de la semnarea contractului de finanțare, beneficiarul are obligația să depună online Studiul de Fezabilitate. 2. Nu există un model prestabilit pentru planul de afaceri. Planul de afaceri trebuie să includă memoriu tehnic propus de ofertant și date privind: <ul style="list-style-type: none"> - denumirea solicitantului și dimensiunea întreprinderii; - descrierea proiectului, inclusiv data începerii și a finalizării acestuia; - obiectivele proiectului și rezultatele așteptate; - localizarea proiectului; - bugetul proiectului; - lista costurilor proiectului (eligibile și neeligibile); - valoarea ajutorului de stat solicitat pentru proiect, inclusiv grant euro/MW; - analiza cost beneficiu. 3. AFIR realizează verificările.
<p>Solicitare privind prelungirea termenului limită stabilit pentru depunerea proiectelor în cadrul schemei de ajutor de stat privind sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din sectorul agricol și industriei alimentare, cu minim 60 de zile.</p>	<p>AFIR în calitate sa de administrator al schemei de ajutor de stat privind Sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare, poate prelungi termenul de depunere în funcție de solicitările primite, de rata de contractare a proiectelor, deciziile de realocare a unor fonduri sau alte considerente.</p>



<p>Conform Cap. 7 din Ghidul solicitantului Beneficiarul documentele aferente achizitiei vor fi menționate în cadrul Cererii de finanțare la secțiunea E Lista Documentelor, punctul 16 Alte documente și încărcate electronic în platforma electronică AFIR odată cu Cererea de Finanțare.</p> <p>Astfel, beneficiarul va prezenta dosarul achiziției ce va cuprinde:</p> <ul style="list-style-type: none"> - trei oferte conforme; - Solicitarea de ofertă (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info); - Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info); - Decizia de alegere a ofertei câștigătoare; - Contractul cu oferta tehnica și financiara pentru toți ofertanții; - Prospecte tehnice, documentația tehnică, etc; - Certificatul constatator emis de ONRC al ofertanților. <p>Unde regasim pe site-ul www.afir.info formularele model mentionate mai sus: Solicitarea de oferta si Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese?</p>	<p>Formularele model solicitate se găsesc la adresa : https://www.afir.ro/domenii-de-interventie/detalii-si-anexe-schema-energie/</p>
<p>1. exista posibilitatea ca locurile de consum sa difere de locul productiei (care este unul singur), in conditiile in care si punctul de productie si cele de consum au acelasi furnizor de energie?</p> <p>2. se poate aplica si pt un consum mai mare decat cel prezent? daca da, este suficienta o estimare pe baza specificatiilor din ofertele tehnice?</p> <p>Spre exemplu, o ferma detine in prezent un sistem de irigatii compus din motopompe, dar pana la finalizarea proiectului va achizitiona electropompe. In cazul programului Electric Up acest lucru era posibil, in acordul de finantare fiind mentionat consumul minim obligatorii si productia minima de energie.</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Da, exista posibilitatea ca locurile de consum să difere de locul producției, în condițiile în care este același furnizor și operator de energie. 2. Da se poate aplica și pentru un consum mai mare decât cel prezent, estimat de către proiectant.
<p>1. Se poate depune un proiect in situatia in care se propune un sistem de fotovoltaic off-grid(cu acumulatori), locatia de implementare nefiind racordata la rețeaua de energie electrica?</p> <p>2. In situatia in care exista la locatia de implementare un sistem fotovoltaic off-grid finantat prin masura 4.1 PNDR, sistem care nu acopera intreg consumul de energie electrica al fermei, se poate depune un proiect pentru un nou sistem fotovoltaic care sa acopere diferenta de energie electrica necesara acoperii intregului consum? Daca este posibil, noul sistem poate sa fie off-grid (cu acumulatori) sau este obligatoriu sa fie racordat la rețea?</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Da. Conform Ghidului Solicitantului " Predarea ATR-ului se poate face de la depunerea cererii de finanțare dar nu mai tarziu de 180 zile calendaristice de la depunerea online a SF-ului. În cazul neîncadrării în acest termen se va proceda la rezilierea contractului." 2. Nu se acceptă extinderi ale sistemelor fotovoltaice existente sau înlocuirea celor vechi.
<p>1 Potențialii beneficiari ai prezentei scheme de ajutor de stat prevăzuți la pct.i) și ii) din sectoarele agricultură și industrie alimentară trebuie să aibă înscrise și autorizate în statutul societăților și autorizate ONRC ca activități principale sau activități secundare, activități desfășurate în sectoarele menționate definite de următoarele coduri CAEN:</p> <p>a) COD CAEN 01 - Agricultură, vânătoare și servicii anexe b) COD CAEN 10 - Industria alimentară c) COD CAEN 11 - Fabricarea băuturilor</p> <p>Daca codurile caen eligibile trebuie sa aiba istoric de activitate ?sau pot fi o activitate noua? care se va derula intr-un magazin nou infiintat</p> <p>2. Trei oferte conforme</p> <ul style="list-style-type: none"> - Deviz HG sau oferta?, in euro sau in lei ? - respectarea confidențialității privind datele comerciale – la ce se refera ? <p>3. Planul de afaceri h. analiza cost beneficiu. – se poate face previzionat? pentru magazinele noi</p> <p>4. Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minimul 50 % din producția de energie produsă prin capacitatea de producție de energie instalată prin proiect</p> <ul style="list-style-type: none"> - stocare minimul 50 % din producția de energie produsa se considera zilnic? lunar ? anual ? - se precizeaza capacitatea baterie exprimata in kwh pentru stocare pentru minimul 50 % din producția de energie produsa ? <p>5. Daca este necesar sa depunem individual cate o Cerere de finantare pentru fiecare din cele 100 de magazine cu care beneficiarul doreste sa aplice ?</p> <p>sau putem aplica cu o singura Cerere de finantare care sa cuprinda toate cele 100 de magazine , identificate diferit cu Extrase de carte funciara, consumuri diferite si documente care sa dovedeasca conditii care sa dovedeasca statutul cladirii ?</p> <p>6. Firma are inscrise in Certificatul Constatator ORNC la punctele de lucru cu care dorim sa aplicam in finantare:</p> <p>cod CAEN 1071 - Fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete de patiserie :</p> <p>Pentru productia aferenta subcategoriei 102Patiserie (Bake off), mai jos principalii pasi ai acestui proces :</p> <p>1.primim produsele in stare congelata de la platformele noastre sau de la furnizori pe livrare direct</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Pot fi eligibili și solicitanți, care nu au avut activitate, consumul va fi estimat de către proiectant. 2. Vor fi prezentate 3 oferte conforme. 3. Planul de afaceri reprezintă imaginea clară a ceea ce se dorește să devină afacerea la un moment dat în viitor, ținând cont de obiective și aspirații. 4. Conform versiunii 3 a Ghidului solicitantului la Criteriul 3. Proiectele care vizează și capacitate de stocare este specificat " Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minim energia produsă de capacitatea de producere de energie (la puterea ei nominală) instalată prin proiect timp de 12 minute. Exemplu: pentru a putea primi punctele aferente trebuie ca o capacitate de producere de 1 MW să stocheze 0,2 MWh (reprezentând stocarea energiei produse la puterea nominală a centralei timp de 12 minute)." 5. Punctul de producere poate fi același cu punctul de consum sau poate fi diferit de punctul de consum, dar " energia produsă, livrată și utilizată de către beneficiar" să fie " exclusiv pentru activitatea desfășurată conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă (COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11) și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate" și trebuie să fie același furnizor și operator de energie. 6. Activitățile înscrise în Codul CAEN 1071 sunt eligibile și finanțarea poate fi posibilă, doar pentru investiția unde "Autoconsumul se referă la energia produsă, livrată și utilizată de către beneficiar exclusiv pentru activitatea desfășurată conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă



<p>2.inainte de coacere anumite articole au nevoie de o perioada de decongelare in mediu Ambiental, alte articole se pot introduce direct in cuptor pt coacere</p> <p>3.ulterior pasilor de mai sus, produsele se expun in raftul de bake off situat langa raftul de panificatie ambalata.</p> <p>Termenul de valabilitate al produselor dupa coacere este de : 12h – 24h</p> <p>In acest moment avem o gama de 30 – 50 articole pe magazin in functie de format si dimensiune raft.</p> <p>Va rugam sa ne precizati daca aceste activitati inscrise in cod Caen 1071 sunt eligibile a fi desfasurate pentru finantarea : 'Schema de ajutor privind sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile pe ntru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare"</p> <p>Din analiza in curs de definitivare se doreste aplicarea pana in prezent raportul de consum este de 150-350% comparativ cu productivitatea viitoarelor centrale fotovoltaice.</p> <p>* pe calea prezentei respectuos vă solicităm să ne comunicați dacă Societatea este eligibilă pentru accesarea Schemei de ajutor, în considerarea specificului activității noastre respectiv:</p> <ul style="list-style-type: none">• Societatea operează o rețea de magazine cu vânzare preponderentă a produselor alimentare, băuturilor și tutunului;• în cadrul unor magazine Societatea a implementat un raion de panificație caldă, activitate desfășurată în baza codului CAEN 1071-Fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete de patiserie și CAEN 5610 - restaurante, constând în: → recepționarea la nivelul magazinului a produselor de panificație în stare congelată; → decongelarea în mediu ambiental a produselor de panificație, după caz; → coacerea produselor de panificație; → expunere la comercializare a produselor de panificație coapte. <p>În speranța clarificării cu celeritate a condițiilor de eligibilitate mai sus descrise, vă mulțumim pentru solitudine.</p>	<p>(COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11) și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate.”</p>
<p>Sesiunea se supune regulilor AFIR in care in primele 5 zile nu exista plafon?</p> <p>Conform GHID pagina 6 "Potentialii beneficiari POT depune mai multe proiecte, doar daca investitia vizeaza locuri de consum diferite, cu incadrarea in limita sumei de 20.000.000 euro/beneficiar." In cazul in care avem 2 puncte de consum, putem depune un singur proiect sa u este obligatoriu doua proiecte diferite?</p> <p>Se va publica model de Plan de afaceri sau fiecare utilizeaza propriul model? ACB va fi parte componenta a PA dar se va elabora pe structura SF HG 907/2016?</p> <p>In legatura cu cele trei oferte, care se incarca la DEPUNERE, intai se elaboreaza Memoriul tehnic, apoi se transmit solicitarile de Oferta catre ofertanti, iar documentele achizitiei se vor incarca la punctul 16. Alte documente (conform pag. 28 din GHID)? Cele trei oferte trebuie sa fie sub forma de Deviz?</p> <p>In ceea ce priveste Memoriul tehnic, acesta trebuie sa fie elaborat pe structura Studiului de Fezabilitate HG 907/2016?</p> <p>Daca s-au montat panouri fotovoltaice pe Electric Up, pot aplica pe Schema de energie AFIR pentru aceeasi locatie, in completare, pe aceeasi cladire?</p> <p>Va rugam sa ne Clarificati urmatorul aspect:</p> <p>In cadrul GHIDULUI SOLICITANTULUI este prevazut faptul ca "Predarea Studiului de Fezabilitate (SF) se poate face online nu mai tarziu de 60 zile calendaristice de la semnarea contractului de finanțare, conform Paginii 14.</p> <p>Analiza Cost – Beneficiu este parte component a Studiului de Fezabilitate, conform HG 907/2016.</p> <p>In Ghidul Solicitantului, pagina 13, se specifica (la punctul h):</p> <p>Planul de afaceri care să includă memoriu tehnic propus de ofertant și date privind:</p> <ol style="list-style-type: none">a. denumirea solicitantului și dimensiunea întreprinderii;b. descrierea proiectului, inclusiv data începerii și a finalizării acestuia;c. obiectivele proiectului și rezultatele așteptate;d. localizarea proiectului;e. bugetul proiectului;f. lista costurilor proiectului (eligibile și neeligibile);g. valoarea ajutorului de stat solicitat pentru proiect, inclusiv grant euro/MW;h. analiza cost beneficiu. <p>In opinia noastra, ACB nu are de ce sa fie parte componenta a planului de afaceri, tinand cont si de rapiditatea cu care se deruleaza procedurile pe apelul dedicate acestei Scheme.</p>	<p>Conform ghidului solicitantului sistemul va rămâne deschis până la expirarea datei și orei de închidere a procedurii de ofertare.</p> <p>Conform versiunii 3-2023, Dată și oră deschidere procedură de ofertare concurențială: 20.11.2023 ora 8.00</p> <p>Dată și oră închidere procedură de ofertare concurențială: 15.12.2023, ora 23.59.</p> <p>Punctul de producere poate fi același cu punctul de consum sau poate fi diferit de punctul de consum, dar "energia produsă, livrată și utilizată de către beneficiar" să fie " exclusiv pentru activitatea desfășurată conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă (COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11) și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate" și trebuie să fie același furnizor și operator de energie.</p> <p>Nu există un model prestabilit pentru planul de afaceri. Planul de afaceri trebuie să includă memoriu tehnic propus de ofertant și date privind:</p> <ul style="list-style-type: none">- denumirea solicitantului și dimensiunea întreprinderii;- descrierea proiectului, inclusiv data începerii și a finalizării acestuia;- obiectivele proiectului și rezultatele așteptate;- localizarea proiectului;- bugetul proiectului;- lista costurilor proiectului (eligibile și neeligibile);- valoarea ajutorului de stat solicitat pentru proiect, inclusiv grant euro/MW;- analiza cost beneficiu. <p>Se solicită 3 oferte tehnice și financiare.</p> <p>5. Cerințele specificate în Memoriu tehnic vor fi considerate că fiind minime.</p> <p>Nu se acceptă extinderi ale sistemelor fotovoltaice existente sau înlocuirea celor vechi.</p>



<p>Va rugam cu insistenta sa eliminati aceasta prevedere din Ghid prin publicarea unui Corrigendum.</p>	
<p>Propuneri pentru încadrarea OUI-urile în categoria de beneficiari eligibili, documentul care să justifice consumul de energie electrică pentru fiecare loc de consum să fie un Audit Energetic care să fie depus odată cu cererea de finanțare.</p>	<p>Conform Ghidului solicitantului ” în cazul în care nu există facturi la momentul depunerii cererii de finanțare, consumul va fi estimat de către proiectant”</p>
<p>Solicitam un punct de vedere privind modul de calcul al punctajului aferent criteriului1 Conform Ghid solicitant: Evaluarea tehnico-economică va fi realizată la nivel CRFIR conform Grilei de evaluare tehnico[1]economică din Anexa 3. Pentru criteriul de selecție C 1 Acordarea punctajului se va face:</p> <p>➤ Valoarea cea mai mică a ajutorului de stat solicitat (Euro/MW) - 70 pct ➤ Valoarea cea mai mare a ajutorului de stat solicitat (Euro/MW) - 0 pct</p> <p>➤ Valorile intermediare ale ajutorului de stat solicitat (Euro/MW) se calculează conform ecuației drepte: $ax + b = y$, unde: x este valoarea ajutorului de stat solicitat y este punctajul obținut a și b sunt coeficienții drepte, care se vor calcula înlocuind valorile x și y în ecuația drepte după cum urmează; - Când x este valoarea maximă a ajutorului de stat solicitat, y este 0 - Când x este valoarea minimă a ajutorului de stat solicitat, y este 100</p> <p>Cuquantumul ajutorului de stat solicitat per MW instalat se raportează la capacitatea instalată de producție (Euro/MW instalat). Valorile maxime eligibile sunt menționate la articolul 12 alin. 1 litera c) din Schema de Ajutor de Stat</p> <p>Conform Cerere de finantare: Criteriu 1. Cuquantum ajutor de stat solicitat pentru proiect din cheltuielile eligibile/ MW instalat de producție</p> <p>Acordarea punctajului:</p> <p>➤ Valoarea cea mai mică a ajutorului de stat solicitat (Euro/MW) - 70 pct</p> <p>➤ Valoarea cea mai mare a ajutorului de stat solicitat (Euro/MW) - 0 pct</p> <p>Valorile intermediare vor fi punctate descrescător în funcție de ajutorul de stat solicitat (Euro/MW)</p> <p>Punctajul va fi atribuit dupa închiderea sesiunii de depunere în funcție de totalitatea proiectelor depuse</p> <p>In Bugetul proiectului conform Cerere de finantare: Ajutor public nerambursabil (contribuție UE și cofinanțare națională): Cheltuieli eligibile EURO</p> <p>Definitia ajutorului de stat: sprijin financiar sau beneficii oferite de guvern sau alta entitate publica catre intreprinderi sau alte organizatii.</p> <p>Va rugam sa ne clarificati daca la calculul punctajului, valoarea care se ia in calcul este valoarea ajutorul public nerambursabil solicitat, evidentiata in pagina 8 a Cererii de finantare, la sectiunea Plan Financiar, Linia Ajutor public nerambursabil (contribuție UE și cofinanțare națională).</p> <p>De asemenea, daca nu se ia in considerare aceasta suma de la pozitia mentionata mai sus, va rugam sa ne specificati din care document solicitat conform Ghid de finantare si care va fi document obligatoriu pentru a nu fi declarata cererea neeligibila, va fi preluata suma aferenta acestui calcul.</p>	<p>Pentru criteriul de selecție C 1 Acordarea punctajului se va face:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ Valoarea cea mai mică a ajutorului de stat solicitat (Euro/MW) - 70 pct ➤ Valoarea cea mai mare a ajutorului de stat solicitat (Euro/MW) - 0 pct ➤ Valorile intermediare ale ajutorului de stat solicitat (Euro/MW) se calculează conform ecuației drepte: <p>$ax + b = y$, unde: x este valoarea ajutorului de stat solicitat y este punctajul obținut a și b sunt coeficienții drepte, care se vor calcula înlocuind valorile x și y în ecuația drepte după cum urmează;</p> <ul style="list-style-type: none"> • Când x este valoarea maximă a ajutorului de stat solicitat, y este 0 • Când x este valoarea minimă a ajutorului de stat solicitat, y este 100 <p>Cuquantumul ajutorului de stat solicitat per MW instalat se raportează la capacitatea instalată de producție (Euro/MW instalat). Valorile maxime eligibile sunt menționate la articolul 12 alin. 1 litera c) din Schema de Ajutor de Stat.</p> <p>Valoarea care se ia în calcul este valoarea ajutorul public nerambursabil solicitat.</p> <p>În urma evaluării tuturor criteriilor de selecție, solicitarea de sprijin va primi un punctaj între 0 și maxim de 100 puncte. Selecția se va face la nivel AFIR Central.</p> <p>Solicitarile de sprijin, respectiv proiectele, vor fi ordonate în funcție de punctajul obținut și înscrise pe lista pentru finanțare începând de la cele cu punctajul cel mai mare, până la acoperirea bugetului alocat.</p>
<p>Vă rugăm să clarificați dacă se face calculul până la 1 MW cu un plafon și diferența de peste 1 MW cu alt plafon, deoarece, proiectele cuprinse între 1MW – 2MW au o valoare de ajutor mai mică decât cele sub 1 MW.</p> <p>Vă rugăm să aveți în vedere că Fermele Cod CAEN, OUI, au consumatori care se bazează pe un context dat de existența rețelei, puterea avizată din rețea, capacitatea limitată de consum din rețea.</p> <p>În acest sens, majoritatea fermelor funcționează pe unități de producție energie electrică pe combustibili convenționali, pe instalații în genere mobile (motopompe, generatoare etc.), utilizate în diferite amplasamente ale exploatațiilor fermierului, agricole sau zootehnice.</p> <p>Vă rugăm se asemenea să ne specificați dacă și în cazul acestui ghid se aplică regula din Regulament ca în primele 5 zile ale sesiunii dacă se atinge pragul de 150% din valoarea apelului se închide sesiunea?</p>	<p>Nu se face calculul până la 1 MW cu un plafon și diferența de peste 1 MW cu alt plafon.</p> <p>Nu se aplică regula enunțată. Vor fi patru rapoarte de selecție:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ realizarea capacităților noi de producere energie electrică, cu sau fără stocare, din surse solare sub 1 MW inclusiv ➤ realizarea capacităților noi de producere energie electrică, cu sau fără stocare, din surse solare peste 1 MW ➤ realizarea capacităților noi de producere de energie electrică, cu sau fără stocare, din surse eoliene sub 1 MW inclusiv ➤ realizarea capacităților noi de producere de energie electrică, cu sau fără stocare, din surse eoliene peste 1 MW
<p>Locatia implementarii sistemului de panouri fotovoltaice este in proprietatea unei firme in insolventa si este data in chirie catre societatea care doreste depunerea proiectului. Chiriasul (solicitantul de finantare) a cumparat de la banca, creanta firmei in insolventa (proprietarului locatiei) si in extrasul de carte funciara, locatia apare grevata in favoarea chiriasului (solicitant de finantare).</p> <p>Conform ghidului, imobilul de la locatia de implementare trebuie sa fie liber de sarcini. Insa in cazul prezentat, sarcina care apare in extrasul de carte funciara este tocmai in favoarea solicitantului de finantare.</p> <p>In aceste conditii, din acest punct de vedere, apreciati ca ar fi totusi eligibila implementarea unui proiect la aceasta locatie?</p>	<p>În situația în care investiția se instalează pe o clădire/teren care este grevată/grevat de ipotecă, aplicantul va depune, la contractarea proiectului, o scrisoare din partea instituției creditoare (banca) conform căreia aceasta își exprimă acordul cu privire la realizarea investiției pe imobilul grevat.</p>
<p>1.Dovada dreptului de folosință al terenului/clădirii pe care se realizează investiția (ex: contract de comodat, contract de inchiriere) trebuie sa fie notariale?</p> <p>“Terenurile/clădirile necesare înființării și funcționării investiției sunt puse la dispoziția proiectului”.</p> <p>Precizez faptul ca societatea are incheiat cu o persoana fizica (proprietarul cladirii) un contract de comodat pt cladirea unde se desfasoara activitatea (brutarie) pe o perioada nedeterminata, dar nu este notarial; pe aceasta cladire urmand sa fie amplasate si panourile fotovoltaice.</p>	<p>1.Nu trebuie să fie notariale, dar conform Ghidului ” Solicitantul trebuie să facă dovada dreptului de folosință al terenului/clădirii pe care se realizează investiția (ex: act de proprietate/contract de concesiune/superficie/comodat/ închiriere, etc.)</p>



<p>2. Dovada depunerii documentației în vederea obținerii documentului final (Clasarea notificării, Decizia etapei de încadrare, ca document final/Acord de mediu/autoritățile de mediu), trebuie încarcată la momentul depunerii cererii de finanțare?</p> <p>3. În grila de punctaj se precizează ca pt obținerea a 10 puncte “producția de energie obținută în urma investiției este utilizată de către beneficiarul sprijinului într-un procent din intervalul peste 90 % și până la 100 % (inclusiv) (>90% și ≤ 100%)”. În cazul în care producția de energie obținută în urma investiției este peste cea utilizată de către beneficiarul sprijinului, este în regulă? De exemplu, solicitantul are un consum energie activă de 20000 kwh/an, dar solicită finanțare pt 40000 kwh/ an, diferența față de necesarul propriu este bagată în rețea, este ok?</p> <p>4. În grila de punctaj precizați ca pentru proiecte cu punctaj egal prioritate primesc proiectele cu “valoarea cea mai MARE- valoarea totală a proiectului de investiții”, dar la pagina 25 din Ghid se precizează ca “în cazul proiectelor cu același punctaj, departajarea acestora, se face în funcție de valoarea eligibilă a proiectului, exprimată în euro, în ordine crescătoare” Va rugăm să ne precizați concret care este modalitatea de departajare în cazul proiectelor cu punctaj egal?</p>	<p>valabil cel puțin 5 ani de la data previzionată pentru efectuarea plății finale în cadrul proiectului.”</p> <p>2. Dovada depunerii documentației în vederea obținerii documentului final (Clasarea notificării, Decizia etapei de încadrare, ca document final/Acord de mediu/autoritățile de mediu), trebuie încarcată la contractare.</p> <p>3. da, dar minim 70% să fie autoconsum.</p> <p>4. Modalitatea de departajare este “valoarea cea mai MARE- valoarea totală a proiectului de investiții”.</p>
<p>1. Procedura de achiziție care trebuie demarată înainte depunerii cererii de finanțare trebuie publicată sau există un manual/îndrumar metodologic pentru procedura ce trebuie urmată?</p> <p>2. Trebuie întocmită procedura și depuse 3 oferte și pentru cheltuielile neeligibile precum audit financiar, informare și publicitate, consultanță, elaborare studiu de fezabilitate?</p> <p>3. La contractare se solicită Dovada depunerii documentației în vederea racordării instalației noi la rețeaua electrică, se solicită ATR-ul sau certificatul de racordare?</p> <p>4. Trebuie să prezentăm la depunere și Extrasul din Buletinul Procedurilor de Insolvență și extras din Registrul situațiilor de insolvență al Administrației Județene a Finanțelor Publice locale sau vor fi solicitate de către AFIR?</p> <p>5. Trebuie să prezentăm la depunere Cazier fiscal și/sau Cazier judiciar al solicitantului / reprezentantului legal, aflate în termenul de valabilitate sau vor fi solicitate de către AFIR?</p> <p>6. Trebuie să prezentăm la depunere Bugetul aprobat?</p> <p>7. Procedura de achiziție trebuie să mai contină și altceva în afară de: solicitare de ofertă conformă cu memoriul tehnic, 3 oferte conforme și procesul verbal de judecată? Ghidul menționează ca Solicitarea de ofertă (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info); Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info); Va rugăm să ne precizați unde pe site-ul afir.info se regăsesc aceste formulare?</p> <p>8. La pag. 16 se menționează „Nu se acceptă la depunerea ofertei extrasul de carte funciară pentru informare cu mențiunea “imobil înregistrat în planul cadastral fără localizare certă datorită lipsei planului parcelar”, dar ghidul nu solicită depunerea extrasului CF printre anexele obligatorii la depunere, este obligatorie depunerea extrasului CF la depunerea ofertei?</p> <p>9. Planul de afaceri trebuie să contină și prognoza venituri și cheltuieli, plan de marketing, alte elemente obligatorii decât cele mai jos precizate în ghid?</p> <p>a. denumirea solicitantului și dimensiunea întreprinderii;</p> <p>b. descrierea proiectului, inclusiv data începerii și a finalizării acestuia;</p> <p>c. obiectivele proiectului și rezultatele așteptate;</p> <p>d. localizarea proiectului;</p> <p>e. bugetul proiectului;</p> <p>f. lista costurilor proiectului (eligibile și neeligibile);</p> <p>g. valoarea ajutorului de stat solicitat pentru proiect, inclusiv grant euro/MW;</p> <p>h. analiza cost-beneficiu.</p> <p>1. Certificatul constatator necesar la depunere trebuie să fie „Certificat constatator de bază pentru AFIR” sau „Certificat constatator fonduri IMM pentru AFIR”?</p> <p>2. În cazul în care montajul sistemului fotovoltaic se face pe clădire va rugăm să ne specificați dacă mai este necesară prezentarea „documente doveditoare privind clasa de calitate a terenului (clasa III, IV sau V).” În termen de 60 de zile de la semnarea contractului de finanțare?</p> <p>3. La pagina 3 a cererii de finanțare în cazul montajului exclusiv pe acoperișul unei clădiri la suprafața se completează doar câmpul „Suprafața disponibilă a clădirilor pentru investiția propusă (mp)”?</p> <p>4. Va rugăm să ne clarificați dacă acordul bancii pentru imobilul ce este grevat de ipoteca sub forma paragrafului de mai jos este acceptat pentru acest tip de apel:</p>	<p>1. Achizițiile se fac conform Cap. 7 din Ghid.</p> <p>2. Nu trebuie depuse 3 oferte și pentru cheltuielile neeligibile.</p> <p>3. La contractare se solicită dovada depunerii documentației în vederea racordării instalației noi la rețeaua electrică, așa cum se solicită de către operatorul de distribuție ODEE sau de transport OTS.</p> <p>4. Vor fi verificate de către AFIR.</p> <p>5. Vor fi verificate de către AFIR.</p> <p>6. Bugetul aprobat al întreprinderii sau documentele care dovedesc realizarea demersurilor pentru includerea în bugetul întreprinderii, respectiv Hotărâre AGA/CA/altele asemenea care să angajeze solicitantul, după caz, privind asigurarea finanțării cheltuielilor neeligibile din proiect, asigurarea fluxului financiar pentru implementarea proiectului și acoperirea contravalorii cheltuielilor altele decât cele eligibile (care să cuprindă cel puțin, dar fără a se limita la, denumirea proiectului, valoarea totală, din care eligibilă și neeligibilă, indicatorii tehnico-economici ai proiectului);</p> <p>7. Achizițiile se fac conform Cap. 7 din Ghid.</p> <p>8. Solicitantul trebuie să facă dovada dreptului de folosință al terenului/clădirii pe care se realizează investiția (ex: act de proprietate/contract de concesiune/superficie/comodat/închiriere, etc.) valabil cel puțin 5 ani de la data previzionată pentru efectuarea plății finale în cadrul proiectului. În plus, unde dreptul de proprietate nu este obligatoriu se va prezenta și acordul proprietarilor asupra terenurilor private unde accesul se face conform prevederilor Codului civil.</p> <p>Îndeplinirea acestei condiții se va demonstra pe baza verificării unuia sau mai multor documente, după cum urmează:</p> <p>➤ Extras de carte funciară care să probeze că imobilele (teren și/sau clădiri) sunt libere de orice sarcini (în sensul în care nu există niciun act sau fapt juridic care împiedică sau limitează, total sau parțial, exercitarea unuia sau mai multor atribuții ale dreptului de proprietate, astfel încât proprietarul să poată realiza activitățile proiectului), că nu fac obiectul unor litigii în curs de soluționare la instanțele judecătorești cu privire la situația juridică, că nu fac obiectul</p>



<p>„Vă comunicăm prin prezenta: ACORDUL Băncii cu privire la implementarea proiectului "... pentru care se solicită finanțare, pentru perioada de implementare și pe întreaga perioadă de durabilitate a investiției, respectiv pe un termen de minim 5 ani după efectuarea plății finale în cadrul contractului de finanțare (cu obținerea și respectarea oricăror și tuturor acordurilor și avizelor necesare conform legii), de către Împrumutat, pe imobilul situat în constând în teren/ construcție în suprafață totală de metri pătrați, identificat cu număr cadastral, înregistrat în Cartea Funciară nr. a UAT, BCPI, în calitate de proprietar, în următoarele condiții: -menținerea dreptului de ipotecă constituit în favoarea Băncii și a interdicțiilor de înstrăinare, grevare, închiriere, dezmembrare, comasare, demolare, restructurare constituite sau notate în favoarea Băncii, asupra Imobilului descris anterior; -îndeplinirea tuturor obligațiilor și angajamentelor Împrumutatului/Garantului ipotekar/Alți Garanți astfel cum acestea au fost identificate prin prevederile Contractului de Credit nr., Anexa a Actului adițional încheiat la data de la Condițiile speciale de creditare ale Contractelor de Credit, semnat între Împrumutat și Creditor, precum și orice alte obligații contractuale între părți.”</p>	<p>revendicărilor potrivit unor legi speciale în materie sau dreptului comun. În situația în care investiția se instalează pe o clădire/teren care este grevată/grevat de ipotecă, aplicantul va depune, la contractarea proiectului, o scrisoare din partea instituției creditoare (banca) conform căreia aceasta își exprimă acordul cu privire la realizarea investiției pe imobilul grevat. ➤ Documentul care atestă dreptul de proprietate asupra terenului, contract de concesiune sau alt document încheiat la notar, după caz, care să certifice dreptul de folosință al terenului/clădirii ➤ Declarația unică a solicitantului privind condițiile pe care trebuie să le îndeplinească terenul/clădirea pe care se face investiția la data depunerii cererii de finanțare. 9. Solicitățile privind Planul de afaceri sunt cele din Ghidul Solicitantului. 1. Se verifică de către AFIR. 2. Clasa de calitate a terenurilor privește terenul agricol. 3. Se completează doar câmpul „Suprafața disponibilă a clădirilor pentru investiția propusă (mp) 4. În situația în care investiția se instalează pe o clădire/teren care este grevată/grevat de ipotecă, aplicantul va depune, la contractarea proiectului, o scrisoare din partea instituției creditoare (banca) conform căreia aceasta își exprimă acordul cu privire la realizarea investiției pe imobilul grevat.</p>
<p>In prezent, suntem o ferma de legume (SRL, cod CAEN 01), situata in judetul CT. Pentru moment nu exista bransament la rețeaua de electricitate. Tot consumul electric (pompe irigație, iluminat, încălzire, refrigerare etc.) se realizează cu generatoare cu combustibil. In cererea de finanțare se cer facturi doveditoare ale consumului energiei. Neavând niciun contract de furnizare, nu am aceste facturi. Este un astfel de caz eligibil pentru acest proiect?</p>	<p>Trebuie prezentată dovada consumurilor actuale, probată prin facturi pe parcursul ultimului an calendaristic, iar în cazul în care nu există facturi la momentul depunerii cererii de finanțare, consumul va fi estimat de către proiectant</p>
<p>1. Conform mențiunii din Ghidul solicitantului, pagina 30: * „certificat de racordare - document emis de către operatorul de rețea în vederea punerii sub tensiune a instalațiilor electrice de la locul de consum și/sau de producere și a utilizării rețelei, care certifică îndeplinirea condițiilor prevăzute în avizul tehnic de racordare valabil, conform Regulamentului privind racordarea utilizatorilor la rețelele electrice de interes public, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale de Reglementare în Domeniul Energiei nr. 59/2013, cu modificările și completările ulterioare.” Solicitare: Să se definească noțiunile „locul de consum” și „locul de producere”. Trebuie menționat cu ce documente se corelează locul de consum? Se corelează cu locul de consum din contractul cu furnizorul de energie sau se ia ca loc de consum fiecare Aviz tehnic de racordare (ATR)? Spre exemplu: Dacă o fabrică are 4 (patru) posturi de transformare cu 4 (patru) Avize Tehnice de Racordare (ATR-uri), dar la furnizorul de energie este înregistrată cu un singur loc de consum, putem depune 4 proiecte sau doar unul singur? 2. În conținutul Schemei și al Ghidul solicitantului nu există mențiunea clară cu privire la posibilitatea depunerii unui proiect pe un loc de consum nou înființat, ținând cont că în proiect se pot trece previziuni privind consumul de energie electrică. 3. De clarificat: Unde se poate realiza consumul de energie produs? Vă rugăm să clarificați câteva aspecte legate de locul de consum al energiei produse de sistemele de energie regenerabilă ce vor fi montate prin proiect, și anume: 1. Energia produsă trebuie consumată doar la locul de consum detaliat în proiect? SAU energia electrică produsă poate fi consumată și în alte locații tot ale societății solicitante de sprijin financiar nerambursabil? De exemplu: O societate deține mai multe locuri de consum, în locații diferite la distanțe considerabile. Poate societatea să depună un singur proiect cu o capacitate dimensionată pentru toate locurile de consum, apoi să furnizeze în sistem toată energia produsă și să se considere autoconsum? Dacă ar fi permisă o astfel de situație, ar exista două modalități de compensare: 1. Se vinde toată energia în sistem, iar apoi se face compensare pe</p>	<p>1. Locul de consum este amplasamentul instalațiilor de utilizare ale unui consumator, inclusiv a subconsumatorilor săi, unde se consumă energia electrică. Locul de producere reprezintă locul unde se produce energia. Energia electrică este transferată de la locul de producere (sursă) la locul de consum, în vederea alimentării receptoarelor. 2. Există posibilitatea depunerii unui proiect pe un loc de consum nou înființat. 3. Energia electrică produsă poate fi consumată în mai multe locuri de consum, cu obligativitatea de a avea același furnizor și operator de energie și în locurile de consum activitatea prestată trebuie să fie conform codurilor CAEN eligibile. 4. Beneficiarul este prosumator. 5. a) Predarea SF-ului se poate face online nu mai târziu de 60 zile calendaristice de la semnarea contractului de finanțare. După caz..se referă la existența sau nu a SF-ului la depunerea cererii de finanțare. b) Nu se solicită expertiză tehnică. 6. Pentru achiziții se respectă Cap. 7 din Ghidul Solicitantului. Nu sunt impuse termene, modalități de solicitare a ofertelor de către posibili beneficiari și nici modalitatea de a decide oferta câștigătoare. Solicitantul finanțării stabilește condițiile în care se vor desfășura achizițiile. Formularul cerere de ofertă se regăsește la adresa : https://www.afir.ro/domenii-de-interventie/detalii-si-anexe-schema-energie/</p>



factură cu toate locurile de consum sau 2. Se transmite prin rețea energia către celelalte puncte de consum și energia va fi consumată direct la celelalte locuri de consum.

4. Clarificați dacă beneficiarul investiției are voie să devină prosumator, în situația în care se respectă legislația națională în vigoare.

5. Clarificări cu privire la studiul de fezabilitate

a) În cadrul Capitolului 4. Completarea cererii de finanțare din Ghidul solicitantului (pagina 22) există o secțiune denumită “Studiul de fezabilitate (după caz)” – prin faptul că această mențiune se regăsește la acest capitol, interpretăm că Studiul de Fezabilitate se prezintă după caz (?) la depunerea cererii de finanțare la Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale AFIR.

Conform Capitolului 3. Regulii pentru acordarea finanțării din Ghidul solicitantului (pagina 14), “predarea SF-ului se poate face online nu mai tarziu de 60 zile calendaristice de la semnarea contractului de finanțare.”

Clarificați când se depune studiul de fezabilitate la AFIR și dacă se depune la cererea de finanțare clarificați care sunt cazurile în care trebuie studiul de fezabilitate. Clarificați mențiunea “după caz”.

b) În cazul în care instalația de producere a energiei electrice (panouri solare) se amplasează pe o clădire la Studiul de fezabilitate trebuie atașată și expertiza tehnică? În această situație conform Legii 50/1991 privind autorizarea executării lucrărilor de construcții, „montarea pe clădiri, anexe gospodărești și pe sol a sistemelor fotovoltaice pentru producerea energiei electrice de către prosumatori așa cum sunt ei definiți la art. 2 lit. x¹) din Legea nr. 220/2008 pentru stabilirea sistemului de promovare a producerii energiei din surse regenerabile de energie, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și/sau a panourilor solare pentru încălzirea sau prepararea apei calde pentru consumul casnic, cu înștiințarea prealabilă a autorităților administrației publice locale și cu respectarea legislației în vigoare. Sistemele fotovoltaice și/sau panourile solare vor fi susținute de o structură formată din elemente constructive capabile să asigure stabilitatea întregului ansamblu și să preia încărcările rezultate din greutatea proprie a acestora și a panourilor, precum și cele rezultate din acțiunea vântului și a depunerilor de zăpadă” se execută fără autorizație de construcție, deci fără certificate de urbanism? În această situație pentru acest tip de proiecte nu se solicită certificat de urbanism. Clarificați dacă se solicită sau nu expertiză tehnică.

6. Conform prevederilor Ghidului solicitantului, pagina 13, în cadrul CAPITOLULUI 3. REGULI PENTRU ACORDAREA FINANȚĂRII - Documente necesare la depunerea Cererii de finanțare – se solicită:

*Trei oferte conforme (conțin toate elementele pentru care s-a solicitat ofertare) cu respectarea confidențialității privind datele comerciale, cu excepția indicatorilor de scorare”. În cadrul Capitolului 7. Achizițiile se regăsește mențiunea “Achiziția se va demara prin transmiterea unei solicitări de ofertă (...)”. La același capitol, se menționează “Beneficiarul va întocmi un memoriu tehnic pe baza specificațiilor tehnice din cadrul MJ/SF/CF.”

*Decizia de alegere a ofertei câștigătoare

*Planul de afaceri care să includă memoriu tehnic propus de ofertant

Clarificați următoarele aspecte:

-Ce tip de procedură trebuie aplicată de către solicitanți pentru obținerea celor trei oferte?

-Cum se transmite solicitarea de ofertă, ce fel de publicitate trebuie asigurată?

-Procedura poate fi/trebuie derulată pe <https://achizitii.afir.info/> ?

-ce termen se acordă potențialilor ofertanți pentru transmiterea ofertelor? Adresăm această solicitare de clarificare în contextul în care Procedurile AFIR în vigoare, legate de Achiziții, sunt foarte clare și stricte în ceea ce privește termenele acordate potențialilor ofertanți pentru întocmirea și depunerea ofertelor, fiind de 10 zile lucrătoare de la data publicării Invitației de participare. Luați în considerare faptul că Ghidul solicitantului în formă finală a fost publicat în data de 01.11.2023, iar data deschiderii procedurii de ofertare concurențiale este 09.11.2023.

-Care este criteriul de selecție pe baza căruia se adoptă decizia de alegere a ofertei câștigătoare?

-Documentul “Decizia de alegere a ofertei câștigătoare” este același cu documentul “Procesul verbal de adjudecare al ofertei câștigătoare” menționat în cadrul Grilei de evaluare tehnico-economică?

-Având în vedere mențiunea “Beneficiarul va întocmi un memoriu tehnic pe baza specificațiilor tehnice din cadrul MJ/SF/CF.” și luând în considerare faptul că în Ghid nu există nicio mențiune legată de MJ – memoriu justificativ, predarea SF-ului se face online nu mai tarziu de 60 zile calendaristice de la semnarea contractului de finanțare, iar CF – cererea de finanțare se poate depune începând cu 09.11.2023, clarificați care este documentul care trebuie să stea la baza întocmirii memoriului tehnic care înțelegem că se transmite odată cu solicitarea de ofertă.

-Care este formularul model pentru Solicitarea de ofertă? În Ghid se regăsește mențiunea „Solicitarea de ofertă (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info)”, însă acest formular nu a fost publicat.

Pentru Planul de afaceri nu există un model.

7. Încheierea contractului pentru echipamente nu este considerată “demararea lucrărilor”.

8. ORDINUL NR. 26 DIN 20 Iunie 1994 pentru aprobarea Normelor metodologice orientative de calcul al arendeii.

9. Energia produsă și livrată din instalație către consumatorii din cadrul societății.

10. „Autoconsumul se referă la energia produsă, livrată și utilizată local de către beneficiar și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate.”



-Care este formatul cadru al Planului de afaceri? Va fi publicat un model cadru? Planul de afaceri trebuie sa includă un memoriu tehnic propus de ofertant – acest memoriu tehnic trebuie întocmit de ofertantul declarat câștigător prin Decizia de alegere a ofertei câștigătoare sau toți ofertanții trebuie să propună un memoriu tehnic în cadrul ofertei pe care o transmit în urma solicitării beneficiarului?

-La ce face referire mențiunea „cu respectarea confidențialității privind datele comerciale, cu excepția indicatorilor de scorare”?

Legat de modalitatea de derulare a procedurii de achiziție descrise în cadrul Ghidului, atragem atenția asupra faptului că la depunerea proiectului vor exista solicitanți care vor avea oferte de preț cu valori mai mici pentru aceeași putere instalată (MW) doar pentru că vor avea o calitate inferioară sau condiții comerciale inferioare, aceasta fiind o strategie a solicitanților care vor dori punctaj mare și care nu sunt suficient informați de la depunerea proiectului despre toate detaliile tehnice necesare demarării unui proiect cu succes. Astfel, se vor realiza investiții care nu vor ajuta la atingerea obiectivelor programului sau vor renunța la proiect, ulterior aprobării, încurcând astfel Programul.

În cadrul Ghidului nu se regăsesc date tehnice care trebuie îndeplinite de către fiecare tip de echipamente atât pentru energie solară cât și pentru energie eoliană, pentru a avea oferte echitabile din punct de vedere a calității.

7.Conform prevederilor Ghidului solicitantului, pagina 28, “Documentele aferente achiziției vor fi menționate în cadrul Cererii de finanțare la secțiunea E Lista Documentelor, punctul 16 Alte documente și încărcate electronic în platforma electronică AFIR odată cu Cererea de Finanțare.”

Înțelegem că documentele achiziției, inclusiv Contractul cu oferta tehnică și financiară pentru toți ofertanții, se prezintă la momentul depunerii Cererii de finanțare.

Având în vedere definiția conceptului „demararea lucrărilor - înseamnă fie demararea lucrărilor de construcții în cadrul investiției, fie primul angajament cu caracter juridic obligatoriu de comandă pentru echipamente sau oricare alt angajament prin care investiția devine ireversibilă, în funcție de care are loc primul.”, clarificați dacă încheierea contractului pentru echipamente nu este considerată “demararea lucrărilor”. Clauza suspensivă recomandată protejează beneficiarul numai în cazul în care nu se semnează contractul de finanțare cu AFIR. În perioada scursă între data semnării contractului de furnizare echipamente și data semnării contractului de finanțare tehnologiile evoluează, prețurile cresc, iar acele contracte deja încheiate nu vor mai putea fi onorate de furnizori.

8.Conform prevederilor Ghidului solicitantului, pagina 14:

*„În termen de 60 de zile de la semnarea contractului se depune online și studiul pedologic și agrochimic pentru încadrarea terenurilor în clasele de calitate ale terenului (clasa III, IV sau V).”

Dacă un teren este în categoria de folosință curți construcții sau non agricol, mai sunt necesare pe lângă Studiul de fezabilitate și documentele doveditoare privind clasa de calitate a terenului?

Clarificați care sunt categoriile de folosință ale terenului pentru care se solicită documente doveditoare privind clasa de calitate a terenului (clasa III, IV sau V) și legislația care reglementează aceste aspecte.

9.Conform prevederilor Ghidului solicitantului, pagina 6: „Autoconsumul se referă la energia produsă, livrată și utilizată local de către beneficiar și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate.”

Solicităm explicația termenului livrată. Se referă la energia produsă și livrată din instalație către consumatorii din cadrul societății sau poate fi livrată și în rețeaua de transport și distribuție și autorizată conform legii de prosumator și nu numai?

10.Legat de condiția de eligibilitate: minim 70% din producție sa fie pentru autoconsum precum și Indicatorul I.5

Având în vedere considerentele:

- un program normal de lucru este luni-vineri 8-16;
- sambata și duminica sunt zile nelucratoare, rezultând un număr de 104 zile nelucratoare/an, la care se adaugă cel puțin 15 zile libere (sărbători) nelucratoare, avem din start un număr de 119 zile nelucratoare din totalul de 365 zile, înseamnă ca 32% din producția de energie nu poate fi livrată în autoconsum.
- Capacitatea de stocare poate fi folosită doar în anumite situații (de ex. dacă avem un sistem de 200 kwp cu stocare de 100 kw, iar fabrica se închide de vineri până luni, energia din stocare nu poate fi consumată până luni dimineața, când avem producție și consum, practic producția de energie din week-end ar trebui să fie livrată în rețea-deci nu este autoconsum).
- Sezonalitatea producției și a consumurilor: de ex. un abator are un consum de energie mai mare iarna, când producția de energie este mai mică, iar vara, când producția de energie este mai mare, consumul este mai mic.
- Scopul Acordului de la Paris, de atingere a neutralității climatice;
- Curba de producție, precum și producția din sistemul fotovoltaic este previzibilă la nivel anual și nu zilnic sau lunar (de ex. în anul 2021 luna mai a fost ploioasă și înnoțată integral, dar producția de energie verde a fost recuperată în iunie-septembrie)



<p>Clarificați dacă indicatorul de eligibilitate I.5 poate fi calculat prin raportare la consumul total anual, indiferent de perioada de consum, fara a tine cont de curbele de productie si IBD uri (curbele de consum). De ex. daca o unitate are un consum anual de 500 Mwh/an, atunci un sistem fotovoltaic de 400 kwp, care are o productie anuala estimata de 500 Mwh/an sa fie considerat ca satisfacand 100% din autoconsum, chiar daca productia de energie se livreaza in retea ziua si se consuma noaptea.</p>	
<p>Propunere să fie introduse în categoria beneficiarilor și societățile agricole înființate în baza legii 36 din 1991</p>	<p>S-a acceptat propunerea și s-a introdus în Schemă și Ghid.</p>
<p>Societatea dorește să realizeze investiția pe o clădire pe care o deține pe baza unui contract de închiriere. Vă rog să îmi spuneți dacă este acceptabil din punctul dumneavoastră de vedere să implementăm proiectul pe o astfel de clădire.</p>	<p>Conform Ghidului Solicitantului ” Solicitantul trebuie să facă dovada dreptului de folosință al terenului/clădirii pe care se realizează investiția (ex: act de proprietate/contract de concesiune/superficie/comodat/ închiriere, etc.) valabil cel puțin 5 ani de la data previzionată pentru efectuarea plății finale în cadrul proiectului.”</p>
<p>Avem urmatoarea speta la un posibil beneficiar pentru Schema de energie regenerabila: Referitor la procentul minim de 70% - consum propriu în cadrul societății sau grupului de societăți – avem doua intrebari: 1.Procentul minim trebuie indeplinit in fiecare an al perioadei de monitorizare sau cumulativ pe intreaga perioada de monitorizare? 2.Societatea noastra a instalat si opereaza la acest moment o centrala fotovoltaica cu putere instalata de 174 kW - amplasata pe acoperis. Aceasta centrala momentan acopera un procent semnificativ mai mic fata de 70% din consumul propriu al unitatii de productie, consum care oricum este previzionat sa creasca in viitor. In cazul in care vom dori aplicarea la schema de finantare prin care am dori extinderea centralei fotovoltaice existente (de exemplu dublarea sau triplarea ei), cum se va masura procentul de 70% autoconsum, avand in vedere ca partial autoconsumul va fi acoperit atat de centrala veche cat si de centrala nou construita? Ce mecanism de calcul se aplica in acest caz? Precizam ca ferma are un singur bransament electric – si nu este posibila realizarea unui al doilea bransament pentru o eventuala separare a celor doua potentiale centrale. Va rog sa ma ajutati cu urmatoarele spete:</p> <p>1. Va rugam sa clarificati criteriul de punctaj privind stocarea: ”Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minimul 50 % din producția de energie produsă prin capacitatea de producție de energie instalată prin proiect” Cum se calculeaza procentul de 50% - intrucat exista mai multe formule posibile de calcul: -Capacitatea orara de stocare a bateriei sa reprezinte 50% din puterea instalata a centralei fotovoltaice/eoliene? Respectiv o centrala solara cu putere maxima orara instalata de 500 kW impreuna cu o baterie cu capacitate de stocare de 250 kWh sau: - Energia tranzitata (stocata si descarcata) anual prin baterii sa reprezinte minim 50% din productia de energie anuala a centralei solare/eoliene? - Energia tranzitata ca si medie zilnica prin baterii sa reprezinte minim 50% din productia medie zilnica a centralei? Si multiple alte formule... O unitate de stocare are doua unitati de masura, una este puterea / respectiv viteza orara de incarcare /descarcare, a doua este capacitatea utila a bateriei. Exemplu: baterie cu Pi 100 kW, capacitate 200 kWh – aceasta baterie va incarca cu o viteza maxima de 100 kW/h o bateriecare poate stoca viteza maxima de incarcare timp de doua ore – sau baterie cu Pi 200 kW, capacitate 100 kWh – aceasta baterie va incarca cu o viteza maxima de 200 kW/h o baterie care poate stoca viteza maxima de incarcare timp de maxim 30 de minute. Va rugam sa clarificati daca procentul de 50% se refera la puterea orara a bateriei sau la capacitatea utila de incarcare descarcare.</p> <p>2. Va rugam sa clarificati definitia puterii instalare intr-o centrala. Respectiv in ghid se mentioneaza peste tot MW instalat – toate referintele fiind facute la aceasta unitate de masura. Pe de alta parte centralele fotovoltaice au doua puteri instalate, cea in panouri fotovoltaice respectiv cea in invertoare. Regula de buna practica in domeniu arata un raport intre aceste doua puteri de cca 110 - 120%, respectiv, la o centrala cu putere instalata in invertoare de exemplu de 100 kW se vor instala 120 kWp in panouri. MW instalat in ghid se refera la puterea instalata a panourilor, a invertoarelor, a minimului dintre cele doua sau la maximul dintre cele doua?</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. Autoconsumul se referă la energia produsă, livrată și utilizată de către beneficiar exclusiv pentru activitatea desfășurată conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă (COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11) și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate. 2. Proiectele care sunt propuse pentru a extinde capacități existente de producere a energiei electrice din sursele regenerabile sunt neeligibile. 3. Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minim energia produsă de capacitatea de producere de energie (la puterea ei nominală) instalată prin proiect timp de 12 minute. Exemplu: pentru a putea primi punctele aferente trebuie ca o capacitate de producere de 1 MW să stocheze 0,2 MWh (reprezentând stocarea energiei produse la puterea nominală a centralei timp de 12 minute). 4. In situația în care puterea în invertoare este mai mare decât cea instalată în panouri fotovoltaice se va utiliza valoarea cea mai mică dintre cele două la calculul indicatorului și a ajutorului de stat solicitat.
<p>Punctul nr.1</p>	<p>1. Nu este cerință privind obligativitatea istoricului de activitate.</p>



Conform secțiunii Solicitanți eligibili și cuantumul finanțării – solicitanți eligibili sunt IMM-urile.

Insa “Potențialii beneficiari ai prezentei scheme de ajutor de stat prevăzuți la pct.i) și ii) din sectoarele agricultură și industrie alimentară trebuie să aibă înscrise și autorizate în statutul societăților și autorizate ONRC ca activități principale sau activități secundare, activități desfășurate în sectoarele menționate definite de următoarele coduri CAEN:

- a) COD CAEN 01 - Agricultură, vânătoare și servicii anexe
- b) COD CAEN 10 - Industria alimentară
- c) COD CAEN 11 - Fabricarea băuturilor”

Solicitare: va rugam sa ne precizati daca codurile CAEN eligibile trebuie sa aiba istoric de activitate, sau pot fi si activitate noua?

Punctul nr.2

Conform Ghid: “În cadrul fiecărei proceduri de ofertare concurențială ce va fi lansată și publicată pe site-ul AFIR conform prevederilor legale vor fi precizate termenele maxime până la care vor trebui finalizate investițiile, respectiv instalare, conectare la rețea, punere în funcțiune, care nu vor depăși data de 31.12.2028” Iar la secțiunea ACHIZITII se precizeaza ca: “Beneficiarul va prezenta dosarul achiziției ce va cuprinde:

- trei oferte conforme;
- Solicitarea de ofertă (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info);
- Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese(Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info);
- Decizia de alegere a ofertei câștigătoare;
- Contractul cu oferta tehnica și financiara pentru toți ofertanții;
- Prospecte tehnice, documentația tehnică, etc;
- Certificatul constatator emis de ONRC al ofertanților.

Documentele aferente achiziției vor fi menționate în cadrul Cererii de finanțare la secțiunea E Lista Documentelor, punctul 16 Alte documente și încărcate electronic în platforma electronica AFIR odată cu Cererea de Finanțare.”

Solicitare 1: va rugam sa ne precizati care este procedura de achizitii aplicabila in acest sens?

a) este suficient sa trimitem emailurile catre potentialii ofertanti si ei sa ne trimita ofertele pe email

b) sau va trebui sa urmarim Manualul de Achiziții pentru beneficiari privati?

Solicitare 2: va rugam sa ne spuneti daca aceasta prospectare a pietei se face inca de la momentul depunerii si ulterior se va relua procedura de achizitie conform Manualului de

Achizitii pentru beneficiarii privati?

Punctul nr.3

Conform Ghid - Documente necesare la depunerea Cererii de finanțare:

Planul de afaceri care să includă memoriu tehnic propus de ofertant și date privind:

- a. denumirea solicitantului și dimensiunea întreprinderii;
- b. descrierea proiectului, inclusiv data începerii și a finalizării acestuia;
- c. obiectivele proiectului și rezultatele așteptate;
- d. localizarea proiectului;
- e. bugetul proiectului;
- f. lista costurilor proiectului (eligibile și neeligibile);
- g. valoarea ajutorului de stat solicitat pentru proiect, inclusiv grant euro/MW;
- h. analiza cost beneficiu.

Memoriu tehnic descrie soluția tehnică a capacității de producere a energiei electrice din surse regenerabile propusă de ofertant, respectiv descrierea componentelor capacității de producere a energie din RES și caracteristicile tehnice ale acestora.

Solicitare: va rugam sa ne precizati daca Planul de afaceri, Memoriul tehnic si Analiza cost beneficiu vor avea un continut cadru si vor fi publicata pe website-ul www.afir.ro avand in vedere ca depunerea proiectelor va incepe in data 09.11.2023, si astazi 07.11.2023 au mai fost publicate 2 documente respectiv:

- Declaratie pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese
- Solicitare oferta achizitie

Punctul nr.4

2. Pentru achiziții se respectă Cap. 7 din Ghidul Solicitantului. Nu sunt impuse termene, modalități de solicitare a ofertelor de către posibili beneficiari și nici modalitatea de a decide oferta câștigătoare. Solicitantul finanțării stabilește condițiile în care se vor desfășura achizițiile.

Formularul cerere de ofertă se regăsește la adresa :

<https://www.afir.ro/domenii-de-interventie/detalii-si-anexe-schema-energie/>
3.Planul de afaceri, Memoriul tehnic si Analiza cost beneficiu nu vor avea un continut cadru.

4. Autoconsumul se referă la energia produsă, livrată și utilizată de către beneficiar exclusiv pentru activitatea desfășurată conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă (COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11) și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate.



<p>Conform Ghid – se ofera punctaj pentru proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minimul 50 % din producția de energie produsă prin capacitatea de producție de energie instalată prin proiect</p> <p>Solicitare 1: va rugam sa ne precizati daca capacitatea de stocare de minim 50 % din producția de energie se refera la energia produsa zilnc/ lunar/anual?</p> <p>Solicitare 2: se precizeaza capacitatea baterie exprimata in kwh, nu puterea bateriei. Putem dimensiona o baterie pilot de putere mare si capacitate 50% la un pret compatibil pentru a determina beneficiarul sa o achizitioneze?</p>	
<p>Astfel, vă rugăm să ne comunicați dacă este obligatoriu ca instalarea capacităților noi de producție și/sau stocare a energiei electrice din surse regenerabile să fie efectuată la locul de consum sau pot fi locații diferite. Altfel spus, dacă locul de producere a energiei poate fi diferit de locul de consum. Având în vedere că o parte importantă a agricultorilor au locul de consum pe terenul pe care îl irigă (teren fertil, din clasele I și II), instalarea capacităților noi de producție ar fi practic imposibilă, deoarece acestea pot fi instalate doar pe terenuri din clasele III, IV sau V.</p>	<p>1. Punctul de producere poate fi același cu punctul de consum sau poate fi diferit de punctul de consum, dar ” energia produsă, livrată și utilizată de către beneficiar” să fie ” exclusiv pentru activitatea desfășurată conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă (COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11) și care reprezintă minimum 70 % din producția pe un an al centralei regenerabile finanțate” și trebuie să fie același furnizor și operator de energie.</p>
<p>Avand in vedere termenele scurte de elaborare si depune a cererilor in cadrul prezentei proceduri de ofertare concurențială, facem apel la dvs. in vederea clarificarii urmatoarelor aspecte ambigue din Ghidul solicitantului, astfel:</p> <p>1.Conform capitolului 7, la depunere trebuie incarcat si dosarul achizitiei, care cuprinde “Solicitarea de ofertă” si “Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese”(Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info).</p> <p>Va rugam sa ne transmiteti un link/document exact unde se regaseste acest model, intrucat in sectiunea de Tipizate nu l-am putut identifica.</p> <p>2.Tot in capitolul 7 se mentioneaza ca dosarul achizitiei trebuie sa cuprinda “Contractul cu oferta tehnica și financiara pentru toți ofertanții”. Va rugam sa ne clarificati daca trebuie incheiate aceste contracte cu toti ofertantii, avand in vedere ca doar unul este declarant castigator, in baza “Deciziei de alegere a ofertei câștigătoare”. In cazul in care trebuie contracte cu toti, niciunul de cei 2 necastigatori nu va semna un contract ce nu are finalitate, din moment ce a fost declarant necastigator anterior, chiar si cu clauza suspensiva.</p> <p>3.Va rugam sa ne clarificati data la care trebuie incheiate aceste contracte: la ofertare sau dupa “decizia de alegere a ofertei castigatoare”?</p> <p>4.Va rugam sa ne precizati daca “dosarul achiziției” se intocmeste doar pentru solutia de sistem fotovoltaic, sau si pentru restul cheltuielilor neeligibile din buget (audit, Studiu de fezabilitate, publicitate, consultanta).</p> <p>5.In cazul in care “dosarul achiziției” se intocmeste si pentru restul cheltuielilor neeligibile din buget, va rugam sa ne clarificati daca se solicita si pentru serviciile sub pragul de 15.000 euro, care intra pe achizitie directa.</p> <p>6.Va rugam sa ne precizati daca “dosarul achiziției” trebuie sa respecte anumite termene de zile intre etape si daca da, care sunt acelea?</p> <p>7.Conform capitolului 3, “Planul de afaceri care să includă memoriu tehnic propus de ofertant. Memoriu tehnic descrie soluția tehnică a capacității de producere a energiei electrice din surse regenerabile propusă de ofertant, respectiv descrierea componentelor capacității de producere a energie din RES și caracteristicile tehnice ale acestora”. Ulterior, la capitolul 7 se mentioneaza ca “Beneficiarul va întocmi un memoriu tehnic pe baza specificațiilor tehnice din cadrul MJ/SF/CF” Memoriul tehnic va conține următoarele cerințe minime:</p> <ul style="list-style-type: none"> - specificații tehnice, ce definesc caracteristici referitoare la nivelul calitativ, tehnice și de performanță, dimensiuni, sisteme de asigurare a calității; - detalii privind condițiile de livrare, ambalare, documente privind certificarea conformității cu standardele relevante. - termenul de livrare/execuție; - cerințe privind garanția produselor, termenele de intervenție reparare/înlocuire; - condiții și termene de plată, avansuri, garanții financiare; - perioada de valabilitate a ofertei. <p>Specificațiile tehnice din memoriul tehnic vor fi corelate cu cele din cererea de finanțare și vor fi menționate doar caracteristicile relevante/principale. Este recomandat ca acestea să fie prezentate sub forma unor intervale de valori fără nominalizarea anumitor mărci.” Va rugam sa ne clarificati daca este vorba de 2 memorii diferite, unul intocmit de ofertantul castigator, anterior celuilalt memoriului intocmit de catre beneficiar odata cu solicitarile de oferta.</p> <p>8.Va rugam sa ne precizati daca facturile trebuie pe ultimele 12 luni, sau pe lunile ianuarie-decembrie 2022.</p> <p>9.In situatia in care la acelasi punct de lucru la care se doreste implementarea proiectului, beneficiarul desfasoara mai multe activitati eligibile si/sau neeligibile, in cererea de finantare se solicita un singur cod CAEN. Cum se procedeaza pentru a calcula/previziona consumul? Trebuie defalcat consumul aferent fiecarui cod CAEN?</p>	<p>1.https://www.afir.ro/domenii-de-interventie/detalii-si-anexe-schema-energie/ 3.4.5.6. Beneficiarul va prezenta dosarul achiziției ce va cuprinde:</p> <ul style="list-style-type: none"> - trei oferte conforme; - Solicitarea de ofertă (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info); - Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese(Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info); - Decizia de alegere a ofertei câștigătoare; - Contractul cu oferta tehnica și financiara pentru toți ofertanții; - Prospecte tehnice, documentația tehnică, etc; - Certificatul constatator emis de ONRC al ofertanților. <p>Documentele aferente achiziției vor fi menționate în cadrul Cererii de finanțare la secțiunea E Lista Documentelor, punctul 16 Alte documente și încărcate electronic în platforma electronică AFIR odată cu Cererea de Finanțare.</p> <p>7.Memoriul tehnic se elaborează la cererea de ofertă. Planul de afaceri care să includă memoriu tehnic propus de ofertant este unul din documentele necesare la depunerea cererii de finanțare. Memoriu tehnic descrie soluția tehnică a capacității de producere a energiei electrice din surse regenerabile propusă de ofertant, respectiv descrierea componentelor capacității de producere a energie din RES și caracteristicile tehnice ale acestora. Beneficiarul va întocmi un memoriu tehnic pe baza specificațiilor tehnice din cadrul MJ/SF/CF.</p> <p>8. pentru calculul consumului se iau în calcul facturile de electricitate, pe un an calendaristic anterior depunerii cererii de finantare, cu consumul în format tabelar. Pentru cazul în care există facturi de la care se poate începe estimarea consumurilor de energie electrică și se preconizează instalarea de noi consumatori de energie electrică la nivelul beneficiarului, consumul de energie electrică va fi evaluat și prezentat drept consum mediu anual prognozat .</p> <p>9.Consumul de energie produsă, livrată și utilizată de către beneficiar exclusiv pentru activitatea desfășurată conform codurilor CAEN eligibile pentru schemă (COD CAEN 01, COD CAEN 10, COD CAEN 11)</p>
<p>va rugam sa ne sprijiniti cu urmatoarele clarificari :</p>	<p>1. La faza de cerere de oferta</p>



<p>1. In ghidul solicitantului la pagina 27 sectiunea achizitiei se face referire la faptul ca Beneficiarul, va elabora un memoriu care va sta la baza cererii de oferta : "Beneficiarul va întocmi un memoriu tehnic pe baza specificațiilor tehnice din cadrul MJ/SF/CF " . Apoi, in baza cererii si a acestui memoriu, ofertantul elaboreaza propunerea, oferta tehnica si financiara . In acest caz apare o contradictie cu prevederle de la pagina 13 "Memoriu tehnic descrie soluția tehnică a capacității de producere a energiei electrice din surse regenerabile propusă de ofertant,....."</p> <p>Asadar la capitolul 7 se mentioneaza ca memoriul sta la baza cererii de oferta ceea ce inseamna ca la acel moment exista doar marje cu caracteristici tehnice pentru ceea ce se poate oferta, dar din capitolul 3 se intelege ca memoriul tehnic, se elaborează dupa obtinerea ofertelor, moment la care exista toate specificatiile tehnice . De asemenea, potrivit cap.7 memoriul se elaborează de catre beneficiar iar potrivit articolului 3 se elaboreaza de catre ofertant.</p> <p>Intrebare : cand se elaboreaza acest memoriu tehnic (la faza de cerere de oferta sau dupa adjudecarea ofertei castigatoare) ? De asemenea, cine va elabora acest memoriu, beneficiarul sau ofertantul ?</p> <p>2. Criteriul de selecție nr.3, din grila anexa 3 la ghidul solicitantului, nu este complet deoarece lipseste unitatea de timp aferenta perioadei de stocare:</p> <p>Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minimul 50 % din producția de energie produsă prin capacitatea de producție de energie instalată prin proiect .</p> <p>Astfel, avand in vedere ca acest criteriu privind stocarea nu se refera la puterea instalata ci la cantitatea produsa, trebuie definita perioada de referinta a productiei analizate.</p> <p>De exemplu, un criteriu similar de selectie a existat si in cadrul apelului pentru capacitati de productie a energiei electrice din surse regenerabile, derulat in anul 2021, finantat tot prin Ministerul Energiei, din PNRR RES C6, insa acolo era stipulata perioada aferenta stocarii, respectiv 6-12 minute.</p> <p>Astfel este esential sa comunicati care este perioada de timp aferenta stocarii de minim 50 % pentru o evaluare unitara, la criteriul 3. De exemplu la o putere instalata de 1kWp, daca se considera ca trebuie sa se stocheze 50% din productia unei ore investitia este de aproximativ 500 Euro (adica 50 % din valoarea medie de cost a uni kWp) iar daca se conidera ca trebuie sa se stocheze 50 % din productia unei zile, aferenta productiei de 1kWp in varf de productie, acei 50 % se ridica la un cost de 4-5000 Euro pentru acelasi 1 kWp instalat. Daca, consideram ca valoarea investitiei in capacitatea de productie de 1kWp este de 1000 de euro, si faptul ca sa se stocheze 50 % din productia zilei deci mai sunt necesari inca 5000 euro, investitia se ridica la o valoare de 6000 Euro, finantarea nerambursabila maxima (cei 1000 euro/ kWp) fiind astfel de 16 % din valoarea investitiei, in cea mai buna situatie.</p> <p>Din acest considerent, acelasi finantator, a reglementat la sesiunea anterioara, faptul ca stocarea are ca reper o perioada de 6-12, minute raportat la capacitatea totala instalata, pentru a exista un echilibru investitional. Anexam grila de evaluare tehnica si financiara - criteriul 2.</p> <p>Avand in vedere cele de mai sus, va rugam sa comunicati care este perioada de timp aferenta stocarii, la care face referire criteriul de selectie nr.3.</p>	<p>2. Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minim energia produsă de capacitatea de producere de energie (la puterea ei nominală) instalată prin proiect timp de 12 minute.</p> <p>Exemplu: pentru a putea primi punctele aferente trebuie ca o capacitate de producere de 1 MW să stocheze 0,2 MWh (reprezentând stocarea energiei produse la puterea nominală a centralei timp de 12 minute).</p>
<p>In cadrul GHIDUL SOLICITANTULUI pentru accesarea Schemei de ajutor privind sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare, la pagina 10 se mentioneaza urmatoarele: "Pentru prima licitație, valoarea ajutorului de stat acordat în cadrul schemei pe MW instalat este de maximum, dar nu mai mult de, 100% din costurile eligibile".</p> <p>In acest context, in cazul unui proiect pentru capacități instalate mai mici de 1 MW (AFN max. 1.000.000 Euro/MW), va rugam sa ne precizati, care din urmatoarele situatii se aplica:</p> <p>Pentru o investitie cu o valoare totala de 100.000 euro pentru un sistem de 0,1 MW conform ofertei desemnate castigatoare, pentru care solicitantul propune Autoritatii Contractante un ajutor financiar nerambursabil de 70.000 euro, modul corect de completare al Bugetului indicativ din cadrul cererii de finantare este:</p> <p>Se completeaza valoarea investitiei prin impartirea in cheltuieli eligibile (70.000 euro) si cheltuieli neeligibile (30.000 euro), astfel incat la inscrierea in cadrul Planului financiar a Ajutorului public nerambursabil de 70.000 euro sa rezulte un procent de contributie publica de 100%.</p> <p>Sau</p> <p>Se completeaza valoarea de 100.000 euro a investitiei in totalitate in categoria cheltuielilor eligibile, astfel incat la inscrierea in cadrul Planului financiar a Ajutorului public nerambursabil de 70.000 euro sa rezulte un procent de contributie publica mai mic de 100%.</p> <p>Astfel, pentru a acorda sanse egale tuturor solicitantilor, va rugam frumos sa ne ajutati cu o clarificare privind procentul contributiei publice care trebuie aplicat in raport cu valoarea eligibila a proiectului.</p>	<p>Se completeaza valoarea investitiei prin impartirea in cheltuieli eligibile (70.000 euro) si cheltuieli neeligibile (30.000 euro), astfel incat la inscrierea in cadrul Planului financiar a Ajutorului public nerambursabil de 70.000 euro sa rezulte un procent de contributie publica de 100%.</p> <p>Nu sunt obligatorii declarații de consimțământ privind prelucrarea datelor cu caracter personal semnate de ofertanti.</p>



<p>In cadrul GHIDUL SOLICITANTULUI pentru accesarea Schemei de ajutor privind sprijinirea investițiilor în noi capacități de producere a energiei electrice produsă din surse regenerabile pentru autoconsumul întreprinderilor din cadrul sectorului agricol și industriei alimentare, Versiunea 2 – 2023, se menționează următoarele:</p> <ul style="list-style-type: none">- la pagina 28: "Documentele aferente achiziției vor fi menționate în cadrul Cererii de finanțare la secțiunea E Lista Documentelor, punctul 16 Alte documente și încărcate electronic în platforma electronică AFIR odată cu Cererea de Finanțare";- la pagina 28: " Beneficiarul va prezenta dosarul achiziției ce va cuprinde: trei oferte conforme; Solicitarea de ofertă (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info); Declarația pentru respectarea regulilor privind evitarea conflictului de interese (Formular model ce se regăsește pe site-ul www.afir.info) ; Decizia de alegere a ofertei câștigătoare; Contractul cu oferta tehnica și financiara pentru toți ofertanții; Prospecte tehnice, documentația tehnică, etc; Certificatul constatator emis de ONRC al ofertanților <p>- la pagina 13: "Documente necesare la depunerea Cererii de finanțare: trei oferte conforme (conțin toate elementele pentru care s-a solicitat ofertare) cu respectarea confidențialității privind datele comerciale, cu excepția indicatorilor de scorare". Aceeași mențiune se regăsește și în Cererea de finanțare, capitolul E. LISTA DOCUMENTELOR, punctul 1.</p> <p>In acest context, va rugăm să ne precizați dacă, din punctul de vedere al măsurii, condiția privind respectarea confidențialității este respectată dacă dosarul achiziției include și declarații de consimțământ privind prelucrarea datelor cu caracter personal semnate de ofertanți.</p>	
<p>1. Documente necesare la depunerea Cererii de finanțare:</p> <ul style="list-style-type: none"><input checked="" type="checkbox"/> Trei oferte conforme (conțin toate elementele pentru care s-a solicitat ofertare) cu respectarea confidențialității privind datele comerciale, cu excepția indicatorilor de scorare;<input checked="" type="checkbox"/> Decizia de alegere a ofertei câștigătoare;<input checked="" type="checkbox"/> Planul de afaceri care să includă memoriu tehnic propus de ofertant și date privind:<ul style="list-style-type: none">a) denumirea solicitantului și dimensiunea întreprinderii;b) descrierea proiectului, inclusiv data începerii și a finalizării acestuia;c) obiectivele proiectului și rezultatele așteptate;d) localizarea proiectului;e) bugetul proiectului;f) lista costurilor proiectului (eligibile și neeligibile);g) valoarea ajutorului de stat solicitat pentru proiect, inclusiv grant euro/MW; h. analiza cost beneficiu. <p>Memoriul tehnic descrie soluția tehnică a capacității de producere a energiei electrice din surse regenerabile propusă de ofertant, respectiv descrierea componentelor capacității de producere a energiei din RES și caracteristicile tehnice ale acestora.</p> <p>Dovada consumurilor actuale, probată prin facturi și curbe de consum emise de furnizorul de energie pe parcursul ultimului an calendaristic, iar în cazul în care nu există facturi la momentul depunerii cererii de finanțare, consumul va fi estimat de către proiectant</p> <p>2. Criteriul 3. Proiectele care vizează și capacitate de stocare</p> <p>Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minimul 50 % din producția de energie produsă prin capacitatea de producție de energie instalată prin proiect</p> <p>Având în vedere cele de mai sus, va rugăm să clarificați dacă:</p> <p>1. O întreprindere poate depune proiect pe actuala schema în cazul în care nu există facturi de curent electric la momentul depunerii cererii de finanțare, iar consumul estimat se va face luând în calcul și consumul utilajelor ce urmează să fie achiziționate. Menționăm faptul că estimarea de consum se va face de către un auditor autorizat.</p> <p>O situație similară întâlnim și în ceea ce privește sistemele de irigații, unde avem posibilitatea de a solicita fonduri nerambursabile pentru terenuri aflate în pregătire, unde plantația nu există la momentul depunerii cererii de finanțare; situația s-a regăsit și în cazul programului ELECTRIC-UP.</p> <p>2. La momentul depunerii Cererii de Finanțare există deja obligativitatea alegerii firmei castigatoare în ceea ce privește achiziția de panouri fotovoltaice?</p>	<p>1. În cazul în care nu există facturi la momentul depunerii cererii de finanțare, consumul va fi estimat de către proiectant.</p> <p>2. printre documentele necesare la momentul depunerii Cererii de finanțare solicitantul trebuie să prezinte trei oferte conforme (conțin toate elementele pentru care s-a solicitat ofertare) cu respectarea confidențialității privind datele comerciale, cu excepția indicatorilor de scorare și Decizia de alegere a ofertei câștigătoare.</p> <p>3. Da</p> <p>4. Conform versiunii 3 a Ghidului solicitantului la Criteriul 3. Proiectele care vizează și capacitate de stocare este specificat " Proiectele care prevăd în cadrul investiției și capacitate de stocare care poate stoca minim energia produsă de capacitatea de producere de energie (la puterea ei nominală) instalată prin proiect timp de 12 minute.</p> <p>Exemplu: pentru a putea primi punctele aferente trebuie ca o capacitate de producere de 1 MW să stocheze 0,2 MWh (reprezentând stocarea energiei produse la puterea nominală a centralei timp de 12 minute)."</p>



3. In cazul in care aveti mai multe tipuri de cheltuieli eligibile (lucrari, achizitie echipamente, servicii, etc.), obligativitatea depunerii a 3 oferte este pentru fiecare tip de cheltuiala, indiferent de valoarea acesteia?

Daca da, intelegem ca inca de la momentul depunerii cererii de finantare se vor stabili ofertantii castigatori?

4. Punctajul acordat privind capacitatea de stocare de min. 50% din productia de energie produsa prin capacitatea de productie de energie instalata prin proiect, se refera doar la diferenta dintre procentul de min. 70% impus pentru autoconsum si cel rezultat pentru productie sau se refera la toata capacitatea de productie (autoconsum + productie)?